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A cigánykérdés.
(—yy) Közel egv éve lesz, hogy a 

cigánykérdés napirendre került, s az­
óta ha szünetelni látszik is itt-ott, 
folytonosan foglalkoztatja a hatóságo­
kat, bíróságokat és a társadalom leg­
szélesebb rétegeit. S ha valamikor ak­
tuális e kérdés, akkor az most, amidőn 
a dánosiakra kimondták az ítéletet

A napilapokban állandó rovat tartja 
ébren a kérdést, képes folyóiratok Írás­
ban és képekben mutatják be a ci­
gány világ hirhedtebb alakjait; a mi­
nisztériumban pedig, egy volt alispán­
nal az ólén, cigányügy osztály szervez­
tetek. És a cigányügy ott van ma is 
ahol volt a dánosi rablógyilkosság előtt 
es tiz óv múlva is ott lesz a hol ma 
van.

Ez nem cigánykérdés, hanem szociá­
lis kérdés. így kezelve és tárgyalva, a 
mint az eddig történt, a kérdést meg­
oldani nem lehet.

Hogy a cigányok lopnak és rabol­
nak ez igaz, de vagyonbiztonság dol­
gában nagyon jól állanánk, ha ő kívü­
lük mások, a kereset forrás ezen ágát, 
a legnagyobb szakértelemmel nem ke­

zelnék s a virágzás és tökély legma­
gasabb fokára nem emelték volna. Pl. 
az ország összes kóbor cigányai, tiz év 
alatt sem lopkodnak össze annyit, 
mint amennyit Kardosék bankja rövid 
három óv alatt, a társadalom minden 
rendű és rangú polgáraitól kicsalt. 
H°gy gyilkosok is vannak köztük, ez is 
igaz, de hát milyen rendű, rangú, val­
lási!, fajtájú emberek között nincsenek ? 
Tessék betekinteni bármely napilapba, 
majd minden szám szenzációsnál szen- 
zációsabb gyilkosságokról hoz rövidebb 
hosszabb tudósítást s ezek legtöbbjé­
ben a cigányok oly ártatlanok mint a 
ma születet bárány. Az Isten kiadta az 
ötödik és hetedik parancsolatot régen a 
mi kóbor cigányaink szereplése előtt, 
és ezen két paracsolat tilalmára szük­
ség lesz azután is, amidőn az utolsó 
cigány is eltűnik a föld színéről.

Ebben a tekintetben nem szabad kü­
lönbséget tennünk cigány és nem ci­
gány között, hanem csak becsületes 
ember és gazember között, akárki ija- 
fija legyen az. Nem cigány kérdés ez, 
hanem szociális, gazdasági és közműve­
lődési kérdés.

Nem is lehet azt úgy megoldani, a
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mint azt az alföldön egy szolgabiró 
megpróbálta, hogy a cigányszii lök gyer­
mekeit erőszakkal elszedette, s valami 
árvaházban elhelyezte. Hiszen tilos a 
madárfészek szedés is, hát a cigányok 
gyermekei még ilyen oltalomban sem 
részesüljenek ? Szerencse, hogy a bel­
ügyminiszter táviratilag leintette ezt a 
fészekrablást, mielőtt még a külföld tudo­
mást vett volna róla. Mások a kényszer- 
telepítést ajánlják, hogy minden cigányt 
azon község határában kell lepány­
vázni, a melyben a csendőrök lefülelik 
s ha eltávozik onnan vissza tolonco- 
zandó.

Ezt meg lehet cselekedni a cigány 
lovával, vagy kóbor kutyával, de em­
berrel Európa közepén, a XX-ik szá­
zadban, még akkor sem, ha az vélet­
lenül cigány. Ha szabad a madárnak 
ágról-ágra szálni, miért ne lenne sza­
bad isten képére teremtett embernek 
íaluja határát elhagyni ? Ismét mások 
a kupeckodástól, a kitartástól akarják 
őket eltiltani. Ez sem vezetne célhoz, 
de nem is való civilizált országban 
ilyen eszközökhöz nyúlni. Miért ne tart­
hatna lovat, akár egy egész ménét, 
csak legyen módja hozzá? Semmi kény-

Velencében.
Amikor az esti szellő 
Beleb ben az Adriáról.
V elencében, a nagy utcán,
Itt is, ott is ablak tárul. 
Termek melyén lámpa villan, 
A viz szilién tarka sávok, 
Magas orrú csónakokkal 
Indulnak a gondolások.

Indulnak a gondolások 
Cs o b bánás sál, lebbenóssel. 
Fenn az égen ezüst fátyolt 
Bontogat ki már az éjjel.
És a város, egykor fényes,
Ma csak múlt időknek romja, 
Csillagfényes éjszakában 
Olyan, mintha álmadozna.

Olyan, mintha álmadozna 
S mintha nem is volna álom . 
Most is az a csillagtábor 
Hing a sötét lagúnákon.
Most is az a tenger zúg még 
Odakiinn a hóin okparton. 
Ködbevesző hegyek ormán,
Most is ott hal meg az alkony.

Most is ott hal meg az alkony, 
Mint során a múlt napoknak, 
Mikor még e palotákon 
Arany címerek ragyogtak.
Mikor messze földek kincsét 
Idehordta munka, fegyver 
Es a világ idenézett 
Bámulattal, félelemmel.

Bámulattal, félelemmel . . .
Hol vannak a büszke vágyak, 
Amik innen szelek szárnyán, 
Vizek árján messzeszálltak ?
1 gy eltűntek, mint a gálya,
Ha sűrű köd kel megette.
A futó szél elsiratta,
Evek árja eltemette.

Evek árja eltemette 
S lett a fénynek elmúlása.
Nem maradt csak roskadó fal. 
Nem maradt csak gondolása.
De ölén a gondoláknak 
Boldogok az ifjú párok 
Es ebben a temetőben 
Szedegetik a virágot.

Paris.
Paris, 1908. május hó.

túlságos nagy várakozással ne rnéltóz- 
I fussanak e cikknek elébe nézni. Parisról, 
I erről az önmagában is külön álló világról 

beszámolni nem olyan könnyű. Én azért 
tulajdonképen nem is akarok arról beszá­
molni. Inkább kis csevegés akar ez lenni 
a kedves olvasóval. Ez által a kritikának 
az éle is bizonyos mértékben eltompul.

Vájjon a Boulevardok érdeklik-e önöket 
legelőbb ? Azért kérdem, mert erről zen­
genek a „Vig özvegy “-ben is csodás dol­
gokat. Érdekesek, sajátosak azok. Életük, 
mozgalmasságuk, látványosságaik és min­
den egyébb csodálni való érdekességük 
olyan nagyvárosi képet tüntetnek fel, 
amely mindazonáltal olyan különös, olyan 
egyedüli, a maga nemében. Nem mondha­
tom eléggé. Amikor először a Grand-Bou­
le vurdra jöttem, milyen érdekes, milyen, 
szinte csodás benyomások hatása alá ke­
rültem ! Nem mintha, másutt tolongó em- 

j bértömeget nem iái tani volna. Nem mintha 
j a legkülönbözőbb emberi ús állati bangók- 
■ hol keletkező zűrzavaros liangchaoszban 
I nem lett volna részem. Avagy talán a va-

Hamvas József.
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szer eszköz, sőt még kivételes eszkö- 
zökhöz sem szabad nyúlnunk, mert az­
zal a eél nem lesz elérve és csak ön­
magunkat kompromitáljuk ország viliig 
előtt.

A kik a cigány gyermekekre vetet­
ték a szemüket, jó helyen tapogatódz- 
nak mert csakugyan itt kell kezdeni, 
a gyermekneveléssel. Van törvényünk, 
hogy minden gyermek, mihelyest tan­
köteles korát eléri iskolába vezetendő 
fel, ne legyen kivétel ez alól a cigány 
gyermeke sem. Az államnak köteles­
sége polgárainak elemi oktatásáról 
gondoskodni, ha a kultur nemzetek so­
rában számítani akar. Ingyen oktatás, 
ingyen tankönyv, ha kell ruházat, s ha 
az uj nemzedéket kiemeltük a tudat­
lanságból, meg lett oldva a cigánykér­
dés is. Az iskola legyen az a hely a 
mely a cigány családot megállítja a 
kóborlás utján s egy helyhez köti.

Egy másik eszköz, amely sok re­
ménységgel kecsegtet e téren, az ille­
tőségi törvény revíziója és szigorú vég­
rehajtása. Az állam legutolsó polgára is 
köteles legyen bejelenteni lakóhelyét 
s ha egy másik község kötelékébe ki­
van lépni, azt ne tehesse a nélkül, 
hogy erről az előbbi lakóhelyének elöl­
járósága értesítést ne kapjon. Aki pe­
dig lakóhelyétől távol, ismeretlen he­
lyen, akár házal, akár munkát keres, 
az köteles legyen magát igazolni. Iga­
zolvány nélkül, ismeretlenül ne legyen 
neki szabad sehol sem tartózkodnia, s 
ha figyelmeztetés dacára sem távozik, 
lecsukandó. Rovott múltnak, cigány, 
nem cigány rendőri felügyelet alatt 
tartandók, a inig meg nem javulnak.

Harmadiknak ide tenném, a szegény­
ügy rendezését. Az állam gondoskodjék 
a betegek elhelyezéséről, a munkanél­
külieknek adjon megfelelő munkát, a 
dolog kerülők számára dolog házakat 
állítson. S ha a szegény ügy rendezve

kitó fényben ragyogó hatemeletes paloták 
újsága kábított volna el? Dehogy. Egészen, 
de egészen más valami volt az. Mindeh­
hez ugyanis járult valamilyen az ember­
ben hirtelenül és nem egészen önkényte­
lenül szülendő érzés, az érzést szorosan 
kisérő képzet, amelyek mintegy hályogot 
vonva az ember szemeire a tényleges va­
lót vakítva, süstörögve, idegzetünket egy­
folytában ingerelve szinte „kinematogra- 
fice“ adták vissza.

Nagyon valószínű, hogy sokan meg nem 
értenek. Nem csodálkozom rajta. Hiszen 
magam is a számos egymás nyomába ta­
posó fiakkert láttam, az „autók“ töff-töffe­
lesét és sistergő rezzenését hallottam. Oly­
kor a „cocher“-k (kocsisok) éktelen per­
patvarkodása üti meg az ember fülét. Az 
útban való elsőségért versenyeznek. Majd 
amott egy automobil vígan nyargalászik 
egy fiákkor hátán. Nagy embercsődület 
akasztja meg ilyenkor a közlekedést. A 
párisi nép is erősen kiváncsi. Mégsem 
mindez foglalkoztatja képzeletemet. Hiszen 
ezt másutt is lehet látni, hallani és ta­
pasztalni. Hanem az az érzés, ami olyan 
jólesően tapogatja lelkünket és szinle tel­

! lesz a cigánykérdés magától megszű­
nik, de ha az összes cigányokat is egy 
helyhez kötnék, fedél alá szoktatnék, 
a bajon még sem lenne segítve, mert 
feliér cigányok még többen vannak, 
mint feketék s ezek erkölcsei semmi­
vel sem jobbak mint amazok-ó.

Lesz a kérdés megoldásának negye­
dik és ötödik módja is, de azt mond­
ják el mások. Én még csak annyit kí­
vánok megjegyezni, hogy ha sikerül a 
cigányokat kiemelni, abból a minden 
tekintetben alacsony helyzetből, amely­
ben most élnek, uj és életre való elem­
mel fogjuk gazdagítani és felfrissíteni 
társadalmunkat. A cigány testileg erős, 
egészséges: az asszonyok, de különösen 
a férfiak igen szépek (pl. Rigó Jancsi.) 
A cigány ész furfangja, helyes irányba 
terelve, nagy dolgokra lenne képes. 
Kézügyességük sokszor bámulatra méltó. 
Mint zenészek pedig kiállják a versenyt 
a csehekkel és az olaszokkal is.

Uj pártalakulás van alakulóban, mert 
a mostaniak mind életképteleneknek 
bizonyultak. De az uj párt is, ha nem 
szociális, gazdasági, közművelődési po­
litikát ir zászlajára, nem fog gyökeret 
verni a nép szivében, hanem egyedül 
Bécs kegyelmétől fog függni. Uj idő­
ket élünk, uj csillagok járnak, más csa­
páson kell nekünk is haladnunk, ha 
előre akarunk jutni.

. . . Különben szeretnék bekukucs­
kálni a kulcslyukon, hogy mit csinál­
nak abban a cigányügyosztályban, ott a 
belügyminiszteri palotában.

Színházi esték.
E hó 30-án, tegnap nyitotta meg váro­

sunkban a sziniévadot Mezey Kálmán szín­
társulata a nagysikerű színművel a „Fá- 
tummal“. Ezúttal teljesült színházlátogató 
közönségünk óhaja, s nem a tikkasztó me­
legben, de most a tavaszi estékre vonult

jesen hatalmába keríti érzékeinket: az 
foglal le bennünket egy szóval egészen. 
És mily örömmel adjuk át magunkat ben­
sőnk legtitkosabb fázisával egyetemben 
annak az érzésnek. Ezt teszi Páris minden 
bájával, varázserejével, életével, levegőjé­
vel, egyszóval mindenével, amely amilyen 
különleges, olyan egyedüli, olyan páratlan 
az egész világon.

A színházaknak újdonsága az „Un di­
vorce“ (Egy válás története) c. színdarab, 
amelyet többször mint 150-szer adtak egy­
másután a „Theatre du Vandville“-ban. 
Szerzője Bourget Bál, a francia élő regény­
írók egyik legkiválóbbika. Tárgya igen 
egyszerű, mindennapi volna, ha az indoko­
lása nem tenné olyan lázárrá, épen nem 
közönségessé. A legmélyebb lelkihúrokat 
pengeti az iró. A legtitkosabb zúgokba en­
ged beletekintenünk.

— A darab az idei párisi színi évadnak 
egyik legjelentősebb és legérdekesebb új­
donsága volt. Nem lilába Bourget a szer­
zője, akinek finom és mélyen járó psycho- 
logiai distinctioit regényeiből ismerjük. A 
párisi közönség nap-nap után megtol Lőtte 
a színházat, ahol neki alapjában véve ked-

he társulatával hozzánk Mezoy Kálmán. 
Említésre méltó áldozatot is hoz: az ope­
retteket a losonci 25. gyalogezred katona­
zenekarával adja.

A gárdát s a műsort maga az alábbi 
jelentés ajánlja a közönség figyelmébe.

Színházi jelentés :
Van szerencsém Zólyom város és vidéke 

n. é. közönségét értesíteni, hogy dráma, 
vígjáték, népszínmű és operetté színtársu­
latommal előadásaim sorozatát folyó hó 
30-án szombaton a „Fátum“ cimü drámá­
val megkezdem.

A zenét az operettekhez a losonci cs. 
és kir. 25-ik gyalogezred zenekara szol­
gáltatja,

Társulatom névsora :
Műszaki vezetés : Mezey Kálmán, igaz­

gató-főrendező. Áldory László igazgató- 
helyettes, M. Margittay Gyula titkár, szak­
rendezők. Koncz Mihály ügyelő, Fekete 
Adolf karnagy, Kecskeméty Miklós súgó, 
Nagy József, ruhatárnok, Szakái Sándor 
diszmester, Nikkel András szolga, Szakái 
Sándorné szertáros két segéddel.

Előadó személyzet : Nők : Lévay Margit 
Soubrette, Kuthy Janka kaloratur, énekes­
nők. Á. Borzássy Rózsi, K. Füredi Feri, 
énekesnők. Kom lés Ilona drámai színésznő, 
Mezeyné Erzsi társalgási, Papp Erzsébet 
anya és komika, Rajz Margit naiva, hat 
kardalosnő. Férfiak : Áldory László énekes 
bonvivant komikus, Gáspár Jenő komikus, 
Koncz Mihály apa színész, M. Margittay 
Gyula hősszerelmes, Mezey Kálmán jellem- 
szinész. Lubinszky Tibor lyrai szerelmes. 
Péchy László bariton, Várady Ede tenor, 
énekesek. Hat kardalos.

Az évadban színre kerülnek : Operettek : 
Vig özvegy, Gül Baba, Varázskeringő, Szép 
Ilonka, Milliárdos kisasszony, Három pár 
cipő, Dollárkirályné, Bőregér, Drótostót, 
Cserkeszleány, Bálkirálynő, Szegény Jóna- 
thán. Niobe. I Tárnák és vígjátékok : Tolvaj,

vés dolgot igyekeztek bemutatni. Ámde 
nem olyan módon, mint amilyenhez az 
ágyas jeleneteivel bővelkedő, párisi zsánerű 
„Vaudévilié“-jeiben szokva volt. A mélyen 
realisztikus probléma megfejtése rationali- 
ter történik: az emberi ész és lélek egy­
mást megközelítő funetiái útján.

Es a párisi közönség tömegesen látogatta 
a színházat, mint ahogy ezrivel látogatja 
a többi színházakat, tudományos és nagy­
szerű előadásokat, minden rendbeli kiállí­
tásokat. Nagy a tudásvágya, nagy az ér­
deklődése. Elénk temperamentumával ará­
nyos elénk érdeklődése. Mindenütt valami 
hasznosat, kellemeset vagy érdekeset talál 
a maga számára. Ezért telnek úgy meg a 
színházak. (Pedig van vagy ötven.) Azért 
találhatni a legdisztingváltabb' közönséget 
a párisi egyetem, a College de Francé (az 
egyetemhez hasonló tudományos intézet) a 
Louvre (a világ első képtára) nyilvános 
jellegű tudományos előadásain. Azért nyí­
lik meg, különösen most tavaszszal beton­
ként egy pár művészi kiállítás. Közönsége 
akad. A lakosság nagy, az idegenek töme­
gesen zarándokolnak ide, hogy lássák, ta­
pasztalják, élvezzék a művészet legjelesebb
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Falum, Bornál, Ördög, Kerülő íii, Megvál- 
:ás, Raskolnikow. Tanítónő, Gyermek, (.'sá­
szár katonái.

Zólyom, 1908. május 27-én.
Kiváló tisztelettel Mezey Kálmán a besz­

tercebányai színi kerület igazgatója.

1908. május 29.
Elmúlt a sürgősség. A t. Ház, a mely 

egy hét óta naponként nyolc órán át tár­
gyalta a költségvetést, e hét keddjén vég­
zett a budget óriási anyagával. íme, a 
házszabály üdvös hatása. Nem kellett egyéb, 
mint a nyolc órás ülésezés kimondása, hogy 
a terv nélküli, divergáló célokat szolgáló, 
nemzetietlen és minden tartalmat nélkü­
löző obstrukeió megszűnjék.

Mire e sorok napvilágot látnak, végez a 
ház az appropriácioval is, amelynek során 
a honvédtiszteknek sok vitára alkalmat 
adott és ok nélkül sok kavarodást okozott 
fizetésemelése is tapétára kerül.

A politikai hét egyébként a tisztifizetó- 
sek kérdésének jegyében múlott el. Érde­
mes erről a dologról egy kissé referálni. 
A tényállás az, hogy a katonatisztek fize­
tésének emelését óhajtja az uralkodó, kí­
vánja és várja az a számot tevő katonai 
társadalom, amelynek egyik része vér a 
mi vérünkből s amelynek nemzeti érzését 
erősítenünk, hozzánk tartozóságát elősegí­
tenünk kell. De akarja ezt az ország köz­
véleményének jelentékeny többsége is, maga 
a kormány pedig kezdettől fogva elis­
merte méltányos voltát és szociális alap- 
természetét a kérdésnek. Végül, hogy mel­
lesleg akarja és pedig osztentative és el­
lenünk irányuló taktikai célzattal akarja 
az osztrák parlament is: ez bizonyára a 
legkisebb súllyal esik a mérleg serpe­
nyőjébe.

Ami már most a politikai oldalát illeti: 
minden szociális, vagy bármiféle más ter­

mészetű ügyet lehet eszközévé tenni ma­
gasabb politikai célok e!érésének, macától 
értetődői eg olyan körültekintéssel, hogv 
ezek az eszközök olősegitség, ne pedig ve­
szélyeztessék a célt. Ez tisztára politikai 
okosság dolga. Lehetett tehát a kérdést 
úgy tekinteni, hogy csak ellenérték fejé­
ben, a katonai kérdések bizonyos részének 
junktimba vonásával adjuk meg a fizetés­
rendezést, tehát kvázi presszió gyakorlá­
sával. De hát vájjon okos-e, helyes-e presz- 
sziót gyakorolni ott, ahol ez a presszió 
egy társadalmi réteg méltányos és álta­
lunk is méltányosnak elismert óhaja elől 
való rideg elzárkózásból áll és ahol a cse­
rébe kívánt nemzeti jogaink érvényesülé­
sét ez az ellenszenvesen hangoló presszió 
nem hogy közelebb hozná, hanem csak 
megnehezítheti ?

Bizonyára nem helyes, nem okos politika 
volna ez. Az egyedül helyes, az egyedül 
okos, hogy a tisztifizetések rendezését is 
eszközül használjuk fel a katonai kérdések 
komplexumának megoldásánál, hogy uj, 
hatalmas, erős argumentumot szerezzünk, 
amelyre mint újabb meghozott áldozatra 
reámutatva, követelhessük a katonai téren 
nemzeti jogaink érvényesülését. De a presz- 
szionálás egyébként is szélmalom harc 
lenne : furkosbottal támadnánk a levegőre. 
A katonai kérdés megoldása szüksógkópen 
rövidesen el kell, hogy következzék. Ez a 
dolog már benn t ól a lelkekben, már dön­
geti a kapukat és hangja elől a füleket el­
zárni többó nem lehet. Magának a kormány- 
elnöknek ajakárúi hangzott el legutóbb az 
a kijelentés, hogy már a legközelebbi jö­
vőben — még a nyári szünet előtt — meg­
oldást fognak nyerni.

Ennyi a dolog tartalmi része. A kérdés 
formai oldala — éppen az ügynek osztrák 
részről történt kiólesitése következtében — 
legalább is éppen olyan fontos. Itt pedig 
az történt, hogy a magyar kormány az 
osztrák álláspontot az egész vonalon visz- ! 
szaverte. A magyar álláspont győzelme a !

terminus visszaható erejének kitolásában is­
meretes. Ismeretes az is, hogy a mull csü­
törtökön tartott közös miniszteri értekez­
leten történt megállapodások, — ame­
lyekbe osztrák részről kénytelen-kelletlen 
bele kellett, hogy nyugodjanak. azt a 
konzekvenciát vonták maguk után, hogy 
Aehrenthal és Schönaich ellentétben jutván 
állásfoglalásukkal, benyújtották lemondá­
sukat. Hogy a lemondást az uralkodó nem 
fogadja el, az a magyar kormány álláspont­
jának győzelmét hajszálnyira sem érinti, 
mert hiszen a lemondás formális termé­
szete egészen nyilvánvaló.

Közli : Sziriusz.
A falragaszok hirdetik a sziniévad 

kezdetet. Egyelőre semmiféle nézetét 
sem kockáztathatunk meg aziránt, ho­
gyan lógja a társulat a hozzáfűzött 
reményeket beváltani, de egy örven­
detes biztosítékát mégis leszögezhetjük 
a bekövetkezendő sikernek. Hogy t. i. 
a losonci katonazene fog közreműködni 
esténkét. Nagy baja a vidéki színház­
látogató közönségnek, hogy az előadá­
sok nívóját mindig fővárosi szemüvegen 
nézi s bírálataiban (amelyekből nem 
egyszer hiányzik a tárgyilagosság) a 
legprecízebb alakításokat is lebecsüli. 
Ne feledjük el, hogy a fővárosban is, 
ahol pedig elsőrangú, rutinirozott mű­
vészekkel találkozunk, igen gyakran 
olyan alakításokat látunk, amelyből leg­
feljebb csak annyit konstatálhatunk, 
hogy nem kellett volna azt megjátszani. 
Annál inkább el nézők kell, hogy le­
gyünk olyan helyen, ahol a csekély 
anyagi támogatás bizony a színészek 
ambícióját is csökkenti. Nem csigáz- 
zuk fel túlságosan várakozásunkat s a 
legjobbakat reméljük a közönségtől — 
ni ű vészektől egy a ránt.

*

termékeit a művészet világának metropo­
lisában. (Hogy mennyi idegen van Így ta- 
vaszszal itten, azt az ember legjobban egy 
operai előadáson tapasztalhatja, ahol a 
Foyer-ben mindenféle nyelven hall be­
szélni.)

És toliamra vágyakoznának a legkülön­
félébb művészi gyűjtemények, képtárak és 
kiállítások telkemre tett benyomásai. Persze 
hogy legeslegelőbb újra a színművészet al­
kotásai kérnének megszólaltatást: ők leg­
közelebb állnak lelkemhez. De erről már 
valamicskét szólottám és Így talán a „Sa­
lon “-ró 1, a francia művészek társaságának 
ezidei kiállításáról egy pár szót. Még min­
dig előtérben áll az esemény számban 
menő kép és dmnborinukiállitás, amely 
április 30-án megnyílt és valami ötven 
különböző nagyságú (köztük hatalmas 
nagyságúak) termeiben kiállított festmé­
nyeivel és szobraival a legcsodálatosabb, 
a, legsajátságosabb hatást teszi az emberre. 
Hat óven keresztül egymásután megnéz­
tem Pesten a Műcsarnok-ban a tavaszi ki­
állítást és megnéztem most Paris ban a 
Grand-Palaisban. Ámde nem is igyekszem 
összehasonlítani a kettőt. Ha magunkba

széliünk, eléggé jól tudjuk, hogy sokat,
' nagyon sokat lehet még tanulnunk. Itt 

különben a francia művészek mellett a 
nemzetek legjelesebb művészei állítják ki 
képeiket. A különböző nagyobb és kisebb 
sal on ok művésziesen és céltudatosan el­
rendezve külön-külön világot, eletet, szint 

' és sok egyébh csínyt mutatnak be. Hatá­
rozottan uralkodó irány nincsen.

Tárgyi szempontból a reális élet jelen­
ségeivel. milieuivel, alakjaival dominál. 
Történeti képek minimális számban van­
nak, ámde köztük a legtöbb művészileg 
befejezett mű. Semilyen kritika sem illet­
heti részemről akár a vázlatosan, inkább 
kontúrjaiban érvényesülő, avagy a precí­
zen kidolgozott és szmpompájukban elra­
gadó alkotások művészi befejezettségét. 
Remek, sikerült alkotások ezek mind a 
maguk művészi szempontjuknak megfele­
lően, amelyeket jeles mübirálókból össze- - 
állított bíráló bizottság a Sálon kiállítá­
sára érdemesnek minősített.

Portrait-ok uralkodnak. A „Femme nue“ , 
(meztelen asszony) a legkülönfélébb pozi- 
turában, a legremekebb kivitelben mint j 
mindenkor most is szép számmal található.

A „paysage“-ok (tájkép) közül egyesek a 
szintechnika tetőpontját jelzik a valódi 
művészi ihlettől mélyítve.

Így folytathatnám, fjabb és újabb jel­
lemzőt, megjegyezni valót Írhatnék ide; 
anélkül hogy tárgyamat kimeríteném.

Nem célom azonban kritikát Írni a Sa- 
lonról. Ép azért más térre vezetem kedves 
olvasóimat. Követjük ismét az érdeklő, 
minden szépért, jóért és nemesért lelke­
sedő francia közönséget, amely amily nagy 
számban látogatja a Salont, oly élénk ér­
deklődést árul cl az „utca“ iránt, a köz­
ügy jelentős eseményei iránt, Még utca- 
hosszant láthatók a rikító szinti plakátok, 
amelyek a nem rég lefolyt városatyák vá­
lasztásának heves harcáról tanúskodnak. 
Bizony egy cseppet sem udvariasabbak a 
magukat megválasztatni akaró kandidátu­
sok a mieinknél. Sőt határozottan rosszab­
bak az állapotok, mint nálunk odahaza. 
„Áruló, gazember, hüségszegö“ stb. jelzők 
csak úgy repülnek a levegőben.

Egy sajátságos „aifibe“ (hirdetés) eső- 
diti mostanában össze helyenként a 
„Quartier latin‘‘-ban az embereket. És ez 
egyetlen hirdetmény bírt rá engemet kii-
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Apropos: az anyagi támogatás. Ho­
gyan is vagyunk ezzel ? Bizony ez a 
mi lakosságunk szegény nép s a mű­
vészi igényeinek a kielégítését, legki­
sebbre kell redukálnia. Tőkepénzes ke­
vés van. a lateiner ember tengődik s 
a polgári elem bizony kevés kivétellel, 
nem igen érdeklődik a művészet iránt! 
Talán nem negligeneia ez, hanem nin­
csen kellő érzéke a filozofikus dara­
bok élvezésére. Nevelni kell erre is a 
közönséget, amely első sorban a da­
rabok helyes megválasztásában áll. 
Vegyünk csak egy példát. Sejtjük, hogy 
pld. az Ördögöt, ezt a mély filozofikus 
darabot, igen sokan fogják megnézni 
és sok lesz a művészi értékét nem 
igen élvező publikuma. Miért? mert azt 
fogják hinni, hogy valami rémes cselek­
ményéi, pokoli témája lesz s ez érde­
kes, vonzó, mert az idegekre hat. En­
nek a darabnak élvezése bizonyos lelki- 
esiszoltságot, szellemi alapot igényel. 
Az igazgatóságnak számolnia kell ajközön- 
ség minden árnyalatával. Adjon elő első 
sorban nevelő, tanító darabokat, hogy 
a nemzetiségi vidéken a maga érdekei 
mellett nemzeti misszióját is szolgálja, 
ez természetesen nem zárja ki a fő­
városi repertoiret sem. A művészek 
igyekezzenek jó összhangzó játékukkal, 
lélekkel megfelelni szép hivatásuknak 
s akkor bizonyosak vagyunk, hogy a 
mi közönségünk nem lesz fukar a tá­
mogatásban s az erkölcsi elismerés 
mellett az annyagi siker sem fog el­
maradni. Egy-egy kevésbbé telt ház 
ne deprimálja őket, mert ne feledjék, 
hogy Sakespéare is sok csalódás után 
jutott a Parnasszus magaslatára.

A hétnek ismét megvan a maga 
messaliance botránya. Egyik legelőke­
lőbb udvar hercegnőjét ragadta ki egy 
egyszerű filiszter az udvar finom et- 
tiquettes levegőjéből. Érdekes a mai há­
zassági rendszer. Amerikában, a dol­
lárok hazájában, roppantul haragusznak

Ionosén arra, hogy az utcára térjek. „Pro­
testations des Etud-runts -francais.“ A fran-, 
cia egyetemi hallgatók protutaciója a hir­
detmény bevezető felkiáltása. A diákok az 
ellen pro testálnak, hogy Andler egyetemi 
tanár a húsvéti vakációban 30 egyetemi 
hallgatóval Berlinbe látogatott, hogy a 
berlini tudományos intézeteket stb. meg­
látogassák. Ez a tény. Ehhez fűződnek 
azonban a legkülönbözőbb verziók, ame­
lyek politikai és egyébb célokat látnak a 
professzor útjában. Nem kutatjuk, hogy 
mennyiben igazak. Nem is tartalmukért 
szólunk róluk, mind azon gyűlöletes, ke­
serű hang miatt, amely a hirdetményből 
felénk árad és amelynek éle az idegenek 
(elsősorban a revolucionáris orosz zsidók) 
ellen és a szocialista francia diákok ellen 
fordul. Nagy tüntetések voltak napirenden, 
A Sorbonne! (egyetemet) megrakták és 
megrakják most is rendőrökkel. Nem egy­
szer előadást nem lehet hallgatni. „Andle- 
risták“ és a nationalista diákok állnak 
egymással szemben. Ez utóbbiak a parla­
ment reakcionárius pártjaival állnának ösz-

a hozomány vadász európai mágnásokra, 
grófokra és hercegekre, hogy mostaná­
ban egy-egy missel a csengő dollárok 
milliói is át hajóznak az Ő világba. Ta­
lán igazuk is van. De megelégszenek 
azzal, hogy kifejezik nem tetszésüket, 
s napirendre térnek a dolgok felett. 
Az ilyen meszalianceok nem találnak 
ellentállásra még az udvaroknál sem. 
De mihelyt egy hercegnő követni meri 
szivét és szerelmét, már mozgósítják 
az egész kontinens rendőrségét s kö­
rözik, mint egy gonosztevőt. Moraliter 
melyik az indokoltabb? Az egyik ho­
zományvadász, s ez még az udvarnál 
is megengedhető, a másik a legszebb 
erényt gyakorolja a lemondást, ezt már 
üldözik. Pedig kár! Az idők jele, hogy 
az esetek rohamosan ismétlődnek és 
szaporodnak. Az udvari fényes ter­
mekbe és finom levegőjébe nem árt egy 
kis demokratikus szellöcske.

Újdonságok,
Y\kx\\x\ a^orx t. oXvasöxxxY-.aá, Vüknek e\o- 

Á^etése xvaxas Yxo Vén \e\úx, yzüvesked- 
\enek an eföVvjetésÁ dx)aV a-y eseWe^es 
ká\xa\ékka\ együtt kxadónW ataXxxnknak 
kekxAdenx.

— Hollady Nándor eskütétele. Hol-
lachj Nándor Besztercebánya sz. kir. város 
uj rendőrkapitánya a városi képviselőtes­
tület í. hó 27-én tartott közgyűlésében 
tette le hivatali esküjét Csesznék Gyula 
kir. tanácsos, polgármester kezébe, aki 
lendületes beszédben üdvözölte s fejtette 
ki a rendőrkapitányi állás, hivatás fon­
tosságát, Az uj kapitány válasza kellemes, 
bizalmaikéltő hatást tett a jelenvoltakra. 
A közgyűlés Horváth Gyula alkapitánynak 
a helyettesítés alatt kifejtett nagy tevé­
kenységéért mély elüsmerését fejezte ki.

— Érettségi biztosok. A vallás- és
közoktatási miniszter a Selmecbányái fő­
gimnáziumhoz Szlavik Mátyás dr. eperjesi

szökötté lésben, amelyek e tisztán tudomá­
nyos demonstrál]"óból is politikai tőkét 
akarnának kovácsolni. E föltevés igen va­
lószintinek látszik. „Az emberi jogok sza- 

I bad ligája“ ma ankettezik ellenük. Fel­
szólalásra öt egyetemi tanár jelentkezett. 
Ez lévén a dolog érdemleges oldala, any- 

I nyit akarnék megjegyezni, hogy minden 
insiunatiótól, minden politikai manővertől 

i eltekintve a legkisebb accidens — itt egy 
tudományos demonstráció volt — is elég 
ahhoz, hogy a franciák szemszögleteiben a 
„revanche" lidércfényót felélessze, amely 
ha utcát nem is, de deákok tömegét képes 

! megmozdítani.
Talán elég.
Hiszen folytathatnám — hogy nagyot 

ne mondjak — még oldalakon át. De mos­
tanra elég ennyi. A következő alkalommal 
egy-egy dologgal foglalkozván, talán job­
ban sikerül kidomborítanom szépségeit az 
értékes, tanulságos és kellemes tudni­
valókat.

Dr. Philipp Kálmán.

Ihcul. tanárt, a segesvári evang. főgimná­
ziumhoz pedig Milder Károly dr. eperjesi 
jogakailémiai dékánt : a kereskedelmi mi­
niszter a besztercebányai felső kereske­
delmi iskolához Csűri/ Jenő dr. miniszteri 
osztálytanácsost küldte ki.

Tanári vizsga. FoUmann Ervin 
trsztemű gimnáziumi tanár a mull na­
pokban tette le Budapesten kitűnő ered­
ménnyel a pedagógiai vizsgát, mellyel 
tanári oklevelet nyert. Az uj tanár Folk- 
mann János helybeli polg. isk. igazgató 
egyik jeles fia, ki társadalmunknak is álta­
lánosan kedvelt fiatal tagja volt.

— Orvosi tiszti vizsga. Oppenheimer 
Zsigáimul orvos városunk egyik jeles or­
vosa több napi távoliét után visszaérke­
zett s működését újból megkezdte. Itt em­
líti ük meg azt is, hogy Oppenheimer dr. e 
napokban tette le Budapesten kitűnő si­
kerrel az orvosi tiszti vizsgát.

— Eljegyzés. Parassin Sándor tótpel- 
sőci aljegyző e hó 24-én jegyezte el fclső- 
kubini Meskó Jolánt, néhai Meskó Gáspár 
gyógyszerész leányát.

Leschnitzky Emil zólyombrézói vasgyári 
hivatalnok e napokban váltott jegyet Qm- 
zery Gizellával Yámosladányban..

— Egészségügyi bizottságból. Zó­
lyom vármegye egészségügyi bizottsága 
május hú 22-én tartott ülésében újólag 
Turcstinyi Ödön ügyvédet választotta meg 
elnökének. A bizottság ezen ülésében a 
zólyombucsi orvosi körlet újjá álakitását 
is letárgyalta.

— Halálozás. Spiró Kornél mozdony- 
felvigyázó a helybeli mozdonyvezetői kar 
egyik köztiszteletben álló tagja, városunk 
régi polgára í. hó 27-én éjfélkor, 52 éves 
korában hosszú szenvedés után jobblétre 
szenderiilt. özvegyén kívül kilenc gyer­
meke gyászolja. Temetése tegnap d. u. 
folyt le nagy részvét mellett.

— A Rákóczi szobor megkoszorú­
zása. A leleplezési ünnepély évfordulója 
alkalmából a helybeli mozdonyvezetők jú­
nius 2-án a Rákóczi szobrot megkoszo­
rúzzák, miről már olvasóink lapunk egy 
előző számából már tudomást is szerez­
hettek. A gyülekezés d. e. 7,10 órakor 
lesz a kisál lom ás melletti Kűn-félc ven­
déglőben, honnan az egybegyűltek y2 11 
órakor a szoborhoz vonulnak. Az ünne­
pély a Hymnusz elének lésével veszi kez­
detét, mire Szenes Bál főmozdonyvezető 
rövid beszéd kíséretében elhelyezi a ko­
szorút, majd ezután a város nevében Skro- 
vina Mátyás polgármester koszoruzza meg 
a szobrot. Az ünnepély lélekemelő hatását 
emelni fogja, hogy azalatt az ev. templom 
tornyából tárogató fog szólni, A programot 
a Szózat zárja be. A rendezőség kéri a 
közönséget, hogy az évfordulós ünnepé­
lyen minél nagyobb számban vegyen részt. 
Az énekszámok vezetését Simkovich Gusz­
táv zenetanár volt szives elvállalni,

— Kirándulás. A „Józsi“ szereplői má­
jus hó 24-én számos vendéggel kirándultak 
az Eniógyár melletti fenyves erdőbe. A 
délutáni órák a zöldben zeneszó mellett 
kellemesen teltek el, s a szórakozás foly­
tatása a gyári nagyteremben kedélyes han­
gulatban tartotta együtt a kirándulókat 
majdnem éjfélig.

- Junius 8-án Sztrázson. Derűs jó­
kedv, hangulat, muzsikaszó fogja betöl­
teni Sztrázs erdőt június 8-án, piros pün­
kösd hétfőjén. A zólyomi iparos ifjak ön- 
képző köre ugyanis f. hó 27-én tartott 
választmányi illésén elhatározta, hogy e 
napon nyári mulatságot rendez. Egy vi-
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gal mi bizottság van kikiildve a mulatság 
sikerűnek előkészítésére. Családjegy 2 K, 
személyjegy 1 K, melyek a mulatság esti 
folytatására is érvényesek lesznek. A ren­
dezőség felkérte lapunkat annak közlé­
sére, hogy hálás köszönettel veszi, ha a 
hölgyek c mulatságon rendezendő tombo­
lához szívesek lesznek bármilyen csekély 
ajándéktárgyakkal hozzájárulni, s azokat 
nyilvánosan fogja nyugtázni.

— Ipartestületi zászlószentelós. Nagy 
és fényes ünnepségre készül a balassa­
gyarmati általános ipartestület. F. év jú­
nius hó 8-án tartják zászlófelavatási ün­
nepélyüket, melynek programmja igen 
magas színvonalon áll. Ugyanezen ünnep­
ség keretében leplezik le Kommerell Gyula 
az ipartestületnek 23 éven át volt elnö­
kének arcképét. A zászlóanyai tisztet 
Prónay Mihályné szül. Gróf Batthyány Fe­
licia, Nógrádvármegyc főispánjának hit­
vese tölti be.

— Felmentett segédlelkész. A Kor- 
ponai Közlöny Írja, hogy dr. Hermann Jó­
zsef esztergo mf őegy ház megy e i ál do zár még 
a amit óv nyarán a „Korponai Közlöny“ 
és más lapokban polémiába keveredett 
Havran János besztercebányai kanonokkal. 
Havran kanonok ezért a selmeci kir. já­
rásbíróságnál beperelte dr. Hermann t. A 
per folyó hó 19-éig tartott. A perben dr. 
Hermann József, jogerős ítélettel felmen­
tetett.

— Az első névsor Szliácsról. Most 
már nemcsak hivatalosan, hanem tényleg 
is megkezdődött a fürdői élet Szliácson. 
Kétségtelenné teszi ezt az 1. névsor is, 
mely már megjelent. A névsor első he­
lyén a fürdő tiszti tagjait mutatja be, 
akik már mindannyian régi (ismerősei ol­
vasóinknak : Sztrakoniczky Kálmán főszol­
gabíró, fürdőbiztos, Lenoir György András 
fürdővezető, Tost Béla igazgató, Kappesz 
Károly titkár, ny. máv. főfelügyelő, az 
áll. posta-táviróhivatal főnöke (az évad 
első felében), Földessy János felügyelő, 
orvosok: Dr. Rhorer Aladár Vasvármegye 
tb. főorvosa, és Grünwald Mór kir. taná­
csos, sanatorium tulajdonos. Az első jegy­
zők május 20-áig 21 vendéget tüntet fel, 
de mint lapzártakor telefonon jelentik ne­
künk, a vendégek száma tegnap estig 
már 42-rc ment fel. Minden tekintetben 
élénk szezonra van kilátás.

— Drága a piac. Nap-nap után fordul 
elő, hogy háziasszonyok panasszal keresik 
fel szerkesztőségünket, hogy a piac rém­
drága és idegenek, valamint közvetítő ke­
reskedők korán összevásárolják a bennla­
kók elől az ólelmicikkeket, sőt vásárlás 
közben a közvetítő kereskedők rá-rálici- 
tálnak háziasszonyainkra. Ezt a hatóság 
nem minden városban tűri el. Igaz ugyan, 
hogy képviselőtestületünk nálunk is ho­
zott határozatot, hogy az idegenek addig

nem vásárolhatnak, inig a helybeliek szük­
ségleteiket be nem szerzik, de az is igaz, 
hogy ennek a határozatnak ezideig érvényt 
nem szereztek. Reméljük azonban, hogy 
felszólalásunknak meg lesz az eredménye 
és az illetékes hatóság a kellő ellenőrzést 
a legnagyobb szigorral fogja alkalmazni.

— A Selmecbányái főiskolai kör át­
alakítása. A főiskolai kör átalakítását a 
nemcsak megyénkben, de az egész felvidé­
ken előnyösen ismert Hugyecz és Hőse­
mmel' besztercebányai mérnök-építész cég 
vállalta el 15.000 korona vállalati ősz- 
szegért.

— Polgáriiskolánk tanulmányútja.
A helybeli polgáriiskola tanulói két napos 
tanulmányi kirádulást tettek, igazgatójuk 
s a tanárikar vezetése mellett. Selmecbá­
nyán megtekintették a tárnákat, az aka­
démiai gyűjteményeket s a város neveze­
tességeit. Majd gyalog Vihnye fürdőbe 
mentek s onnan Szénásfalva és Garam- 
berzencén keresztül visszatértek. A tanu­
lók jó kedvvel s megelégedetten siettek 
haza, hogy a két napos gyaloglást kipi­
henjék.

— Vasúti lakóhazak. A kereskede­
lemügyi miniszter vasúti beruházások cí­
mén törvényjavaslatot terjesztett a képvi­
selőház elé. melybe bele van foglalva töb­
bek között a zólyomi lakóháztelep bővítése 
100.000 koronányi hitellel. Sajátságos, hogy 
városunk polgársága nem érti meg a nagy 
lakáshiányt és ennek köszönhető, hogy 
ilyen részletekben, lassan-lassan kitelepítik 
a vasutasokat a városból, kik bizony mi 
tagadás városunk legnagyobb fogyasztói.

— Közművelődési egyletek kon­
gresszusa. Junius 20—21 napján fog 
végbe menni Budapesten 1 ’est vármegye 
szék házában az ország összes közművelő­
dési egyleteinek nagygyűlése. A kongresz- 
szuson a F. M. K. E. zúLvommegyei vá­
lasztmánya is képviselve lesz.

— A besztercebányai tífusz. A Besz­
tercebányán fellépett tífusz a múlt hét fo­
lyamán 35-re emelte az eddigi esetek szá­
mát. A hatóság mindent elkövet s való­
ban gonddal őrködik a felett, hogy a jár­
vány ne terjedjen tovább. Eddig egy ti- 
f'uszeset sem végződött halállal.

— Lopás a vasúton. Az elmúlt héten 
kellemetlen tapasztalatra jött rá a ruttka— 
kassa —oderbergi vasutak állomásfőnöksége. 
A podgyászkocsiból egy uj 900 K értékű 
motorbicikli tűnt el. A csendőrség nyomo­
zás utján megállapította, hogy a lopást 
egy vasúti alkalmazott követte el, kiben 
Sárközy nevű egyént ismerték fid. Az il­
letőt bekísérték a csendőrlaktanyába, hol 
egy őrizetlen pillanatban az ajtó kilincsére 
akasztotta fel magát, de még idejekorán 
levágták és eszméletre hozták. A vizsgá­
lat erélyesen folyik.

Közig, gyakornoki beosztás. Elias 
Sándor dr. mint közigazgatási gyakornok 
a nagyszalatnai főszolgabírói hivatalhoz 
nyert beosztást,

— Útépítés Zólyomfüred fele. Zó­
lyom fii red végre mégis csak közelebb jön 
hozzánk. Serényen dolgoznák a hozzá ve­
zető utón és remélhetőleg mielőbb cl is 
készülnek vele, hogy e kedves kiránduló 
és üdülőhelyet a közönség kényelmesen 
megközelítve, gyakrabban élvezhesse is.

— Pfaff. Besztercebányán az ottani s 
idegen közönségnek valószínűleg gyakran 
tűnik fel sétája közben a Mátyás-tér 35. 
szám alatt egy már külsejével is csábító 
üzlet, mely azt a cikket árusítja, ami 
minden háziasszonyt és házikisasszonyt 
egyaránt érdekel. A cégtulajdonos Drechs­
ler Ignác, kit udvarias előzékenységéről, 
kivaló szakértelméről vármegyénk hatá­
rain túl is «ismernek, a nála árusított 
cikk pedig a „Pfaff“-féle csaknem nesz­
telenül járó, világhírű varrógép. Kapható 
azonban ugyanitt más gyártmány Singer 
hosszú hajócskás, Singer karikahajós, 
Centrál Bobbin, stb. is, de a Pfaff az, 
mely a cég büszkesége. Mulasztást követ 
cl minden hölgy vidékünkön, aki varrógép 
vásárlás előtt áll s nem keresi fel ezt a 
szolid céget, tekintett nélkül arra, hogy 
vesz-e ott gépet vagy sem.

— A londoni magyar kiállítás. Ott 
szerepel a Tschárda, a Gullasch, a Tsikos 
meg a többi magyar specialitás. Szomorú 
az eset, de tény, hogy a komoly angol la­
puk kritikája a magyar kiállításról egye­
nesen lesújtó. A Balkán államok kultúrá­
ját a magyar kultúra felett állónak mond­
ják és mivel valószínű, hogy ez a kiállí­
tás az államnak sok pénzében van, csak 
az a vigasztalás marad, hogy megtanulha­
tunk ebből annyit, miként egy kiállítás­
nak nem az a legfőbb célja, hogy a kül­
földi sajtó csak azt szögezze le eredmény 
gyanánt, hogy a magyar kiállítás a legtö­
kéletesebb . . . mulatóhely.

— Milyen legyen aa utazó ? Egy 
osztrák cég egy bécsi lapban hirdetés ut­
ján keres egy utazót, aki bőbeszédű, szem­
telen, arrogáns és kíméletlen. Nincs ki­
zárva, hogy ezen jeles tulajdonságokban 
bővelkedő egyént Magyarország részére 
akarja aquirálni, mert hiszen kivel arro­
gáns, szemtelen és tolakodó osztrák atyánk­
fia, ha nem a türelmes magyar szomszéd­
dal szemben V

Újítás az adóhivataloknál. Egy
pénzügyminiszteri rendelet szerint a m. kir. 
állampénztárakat (adóhivatalokat) arra nézve 
utasítja, hogy a. kiutalt bírói letétek felvé­
telénél, ha a bírói kiutalásban megnevezett 
pénzfelvételre jogosított, a pénz felvételé­
vel más egyént megbíz, ettől minden egyes 
esetben külön kiállított es közjegyzőileg 
hitelesített meghatalmazást követeljenek.

gipő- és úri-divat 
wüzlet megnyitás!

Cipő- és uri-divat üzletetVan szerencsénk a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy a volt
Sputz-íélc helyiségben, a legdivatosabb
árukkal felszerelt ---- nyitottunk. 1026. 5 — 1

Üzletünkben kapható mindenféle férfi-, női- és gyermekcipő-különlegességek, úri divat-
HßSZtßffckáltván Msfl-lltfn Cikkek: gallérok, kézelők, nyakkendők, bőröndök
~__ • ’ • ___ *_ tárcák, botok, ernyők stb. a legolcsóbb árak mellett.
------ PlSkantim-fele hazban.-------- A nagyérdemű közönség pártfogását kérik tisztelettel fapp Gyula és Társa.
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Az ügyvédek által pedig helyetteseik vagy 
vagy irodai alkalmazottaik részére pénz, 
vagy érték felvételre, akár Írásban, akár 
szóbelileg adott általános és visszavonásáig 
szóló meghatalmazásokat cd ne fogadjanak 
és ezek alapján kifizetéseket ne teljesít­
senek.

— Kiállítás Nógrádban. Mint már je­
leztük : A X ógrá d vármegy e i Gazdasági 
Egyesület folyó évi június 3 —8-ig Balas­
sagyarmaton tenyészállat kiállítást és vá­
sárral egybekötött köz- és mezőgazdasági 
kiállítást fog rendezni. Gépek, műtrágya és 
és vetőmag az ország minden részéből ki­
állíthatok, állatok, közgazdasági, háziipari 
és egyéb!) tárgyak azonban csupán Xug­
ród vármegye területéről. Az állatkiállitás 
csak 3. és 4-én, vagyis 2 napig tart. A 
többi pavilIonok a kiállítás egész tartama 
alatt nyitva lesznek. A kiállítás naponta 
reggel 8 órától este 7 óráig látogatható. 
Belépő jegy a kiállítás egész tartamára 1 
korona; egyszeri belépésre június 3-án 50 
fillér, a többi napokon 20 fillér.

— Amerikában nincs munka. A mun­
kanélküliség Amerikában nemhogy csök­
kenne. de fokozódik. Százezrek járnak fel 
s alá éhen az amerikai nagyvárosok ut­
cáin és kiabálnak kenyér után. Ez talán 
le fogja kibasztam a kivándorlási vágyat, 
mert amint a beavatottak mondják, ezen 
állapot évekig fog tartani. Újabban az 
amerikai kőszénbányák egyszerre elbocsá­
tották összes munkásaikat és azt követe­
lik ezektől, hogy olcsóbbért dolgozzanak. 
Ezzel rohamosan fognak csökkenni az ed­
digi magas munkabérek. Ily körülmények 
között igazán senkire sem lehet kívána­
tos a kivándorlás, csak a lelketlen kiván­
dorlási ügynökökre, akik még most is 
csábítják az embereket kifelé : hogy azu­
tán ott éhen halnak, azzal a hiénák már 
nem törődnek.

fi.

Közgazdaság.

BRÁZAY SÓSB0RSZE5Z 
FOGKRÉM ésSZÁJVIZ *

é : mái i?

Üzleti heti jelentés.
Közli : Ifj. Tandlich Ármin.

Az irányzat kisebb és jelentéktelenebb 
variációitól eltekintve, általános stagnáció 
volt észlelhető. Külföldről szintén rossz 
időjárástól és szilárd felmenő tendenciáról 
kapunk híreket és mindannak dacára, hogy 
a belföld sok helyéről csapadék hiányáról 
és a vetések kedvezőtlen állásáról érkez­
nek panaszkodó jelentések, az áralakulás 
quazi változatlan maradt, mely helyzetében 
a termés esetleges kedvezőbb kialakulá­
sában vetett kétséges bizalom és remény 
tartja fenn. Már-Már fosztó ban van a re­
mény és teljesen kétségki vilii, hogy roha­
mosan közeledünk a normális áralakulás 
időpontjához. A búza határozottan nagyobb 
értéket képvisel, mint aminél a mai mfiára,

.mely azonban sokáig nem tarthatja magát 
lm bármily nagy optimizmussal is nézünk 
a jövő elébe. Az elmúlt hétről következők 
az árjegyzések : liszt 0 Jti.4-0 4/15.50 5/15.30 
6/14.90 7/13.60 8.0.80 F/5.90 Cukor 82— 
82y.,, szesz 163—103/A, disznózsír .137— 
139/4, szállottá 110—120 budapesti pari­
táson.
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„Zólyomvármegyei Hírlap“ 
Telefonszáma 11.

szén uj, e l a ö é,

pult elé való Íróasztal

(Thonet-féle.)

Cim : a kiadóhivatalban.

■•Tyvéií

a Radvánszky 
házcsoportban 

egy pGkmüheiy kiadó.

terjedelme naponként

A sztrázsi vendéglőben !
ma vasárnap estefelé a következő 
ételek várják készen a kiránduló 
közönséget: csps

Ünnepnapon

Vesepecsenye 
Velington módra Jfóeakiní Asszony és gyermek

Pörkölt csirke galuskával 
Erdélyi tókánv

1030 1-1
Képviselő fánk.

Ezenkívül étlapszerint bármikor készül­
nek megrendelésre is ételek.

Kora reggelenként kiránduló tár­
saságoknak korhelylevessel, savanyutii- 
dővel mindig szolgálok. — X endeglőm al­
kalmas előre megrendelhető társasuzso- 
nak, vagy vacsorák rendezésére !

Teljes tisztelettel
Hubeczky Dániel.

Előfizetési ára :
Egész évre 28 kor.
Fél évre 14 „ 
Negyedévre 7 „
Egy hónapra 2 „ 40 fill.

Megrendelő cím „AZ UJSAG“ 
kiadóhivatala (Budapest, VII. 

Rákóczi-ut 54).
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A SZÉPSÉG.
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb 

vágya, hogy mentői szebb legyen s hogy 
célját elérhesse, megragad minden alkal­
mat, a legkóptelenebb dolgokkal kenegetve 
arcát. — A legtöbb esetben saját kárára 
teszi ezt mert nemcsak, hogy szép nem 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben 
tönkre teszi arcbőrét úgy, hogy igen hosszú 
idő, gondos ápolás keli ahhoz, hogy ismét 
helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit- 
Créme-jével elért (különösen Francia- és 
Németországban) sok embert arra bírt, 
hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az 
arc minden tisztáílansága (szeplő, májfolt, 
kiütések stb.) ellen páratlanul és csodála­
tosan ható szert utánnozzák. — Természe­
tes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a 
Margit-Óróme készítésének titkát senki más 
nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s 
épen ezért, mert a titkot soha senkire sem 
bízta, hanem minden egyes készítményt 
maga állít elő, a Margit-Créme mindig

egyforma, annak kidolgozása a leggondo­
sabb, tehát hatása is röktöni és biztos. — 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével 
kenegetni és használjunk oly szert, melyet 
angol, amerikai és francia hírneves orvo­
sok is ajánlanak, mint egyedül biztos és 
ártalmatlan szert az arc szépítésére és a 
szépség megőrzésére. Ez a világhírű szé- 
pitőszer a Földes-féle Margit-Créme, mely 
már 4— ü napi használat után teljesen át­
alakítja az arc bőrét, eltünteti a szeplő- 
ket, májfoltokat, kiütéseket, bőratkát, 
mitesszert, arc- és kézvörösséget. Az arc 
ichilis szép, üde és ifjú lesz s amellett a 
Margit-Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tágely ára 1 korona, Margit-szap- 
pan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsa 
és eréme színben) 1 kor. 20 fill. — Ezen 
szerek mindegyike külön is használható. 
— A Földes-féle Margit-Créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában 
ahol pedig raktáron nem volna, tessék 
egyenesen a készítőnek igy címezve írni: 
Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

Főraktár Zólyomban: Stech Lajos 
gyógy tára. 98o. a. 5-1.

(,

ZZL1ÁCS vasu,iállomás
'Zólyom vármegye — Felsőma- 
gyarország -- legelsőrendü női 

fürdője. A conlinens egyedüli termé­
szetes vasas hőforrása. Az idény má­
jus 15-től szeptember 30-ig tart. A 
saját kezelés alatt álló Radvánszkj^ 
féle épületek házcsoportjában 2 leg­
modernebbül berendezett 120 lakó­
szobát magában foglaló szálloda, 
melyek közül a „BRISTOL“ 1902-ben 
teljesen újonnan lett felépítve : (egy 
családi villa, egy étterem.) E házban 
lakik dr. Grünwald kir. tanácsos or­
vos is. ügy az elő-, mint az utóidény 
alatt 40% árkedvezmény. Lakásmeg­
rendeléseket és mindennemű tudako­
zódásokat azonnal elintéz a Rad- 
vánszky házak gondnoka.

BERNÁTH BÉLA
SZLIÁCS.

1033. ■1.

8 Oyj Q eredeti angol fraticzia és amerikai toalettuiodelt 
■O aOközöl a BUDAPESTI BAZÉR egy évfolyamában. 
Előfizetési ára: negyedévre 2 korona. Ingyen mutatvány-

kiud*°a „Budapesti Bazár“ kiadóhivatala
Budapest, VIII,, Baross-utca 22, (Budapesti Batár-ház.)

Zólyomvármegyét érdeklő uj menetrend 1908.
Oda. Budapest központi p. u.—Ruttka.
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1 411, ll-lll. ll-lll. 1—II. 1—III. 1—II.
512 959 . 1245 /IO 922
2:í.) 759 1 133 SO0 822200 752 1 1-3 447 722

hm 522 9 56 21S 622
1022 5 06 9 46 1 53 621
1022 422 9-4 1 30 622
1012 431; 654 9 27 V_-o 606

£22 32J 4O8 819 1 150 50.3
812 245 I2-* 811 1 133 457
711 025 7 56 1114 442
722 2 44 "5 0 755 HÍJ 441
443 1122 E 2 5'22 830 043

Oda. Zólyom—Zólyombrézó és Zólyombrézó—Breznóbánya. Vissza.
Tvszsz. Tvszsz. Vv. Szv. Tvszsz, Vv. Szv. Tvszsz. Szv. 1 Vv. Tvszsz. Vv. Vv, Tvszsz. Tvszsz.
(>(>64 0662 (>(>11 6602 6674 (Iliit 0604** 6680 Állomások 6601 ; 6613 , 6663 6615 (Kill 11661 6671
i-m. I-llí. 1-I1I. I-11I. I-III. I-III. I-III. [-111. I-III. (-II1. i-m. I-III. I-III. - I-III I-III.

322 548 829 1 205 155 510 8:12 11)07 V Zólyom................... i 8ij4 1107 . 410 722 ! 122 1 254 ü
322 555 8 30 1211 2 03 51,1 8-12 1012 Zólyom város . . . a 8°° 11°2 4L5 722 1055 1222 P
3 27 600 849 1223 019 520 922 102.- Szliács................... 749 1051 . 41 )i) 74.1 10.12 1222Is
422 7071 935 105

5 £
6L5 922 1121 ? Besztercebánya Sz,-János . * 710 1Ü°8 Q*>*> •> — 722 Á>o.2P 1 1 2d S' M

41,8 713 940 lio 621! 9U 1122 V'™!' 1 Besztercebánya ' find. ,14
704 100:t

041
310 621! ’S"- r°. v'~ q 1 LtLf-S

430 754 ! 20 :=c«,.= SfS 622 1007 ä 0 ű 3 N (érk.
fiiul.

6i2 § “Íj 1 l£%s
6 27 IO-7 310 d. c-0!0 •n O -Í3 ^ 822 1159 1 5,7 2 M ’ 2'^j' jzólyombrézó*** 522 • 1 2 54 . 505 A C‘0,0 9221|
720 1050 • 3 20 > =■» 922 • férk. 52.2 . 1214 . 451 1022
749 1 135 1 . 340 . 1 922 érk. Breznóbánya . . . ind. 522 • 1 136 . 1 422 . 955

'** A (>(>04. sz. személyvonat Besztercebánya és Zólyombrézó között csak jul. 4-től bezár. aug. 29-ig minden vasár- és Ünnepnap előtti küztiapon közlekedik. 
*** Zólyombrézón Breznóbányára átszállás.
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Bp|fj

Szíjgyártó üzlet megnyitás!
Van szerencséin a n. c. küzötiKÓi; l>. 

tudomására hozni, hogy Zólyom szab. 
kir. város főterén, Ruszék Manó-féle 
házban, az ev. templom átellenében, 
f. évi június 1-től egy a mai kor igényei­
nek minden tekintetben megfelelő

szíjgyártó üzletet
rendezek be.

Készítek mindennemű disz-, igás- es
kumet lószerszámokat a legegyszerűbb 
kiviteltől a legdíszesebb kivitelig, továbbá 
vadász- és munkás bőrtarisznyákat, I. 
rendű bőrből géphajtó szíjakat s más 
különféle szíjakat, szijostorokat és min­
den e szakmába vágó cikkeket s ilyene­
ket állandóan raktáron is tartok.

Készítek mindennemű sportcikkeket, u. 
m, footballokat és füleslabdákat, tennis- 
verőket stb.

Elfogadok javításokat s azokat a leg­
rövidebb idő alatt eszközlöm.

Midőn ezt a n. é. közönség tudomására 
adni van szerencsém, tisztelettel kérem, 
hogy szakmámba vágó szükségleteinek be­
szerzésénél engem nagybecsű bizalmával 
megtisztelni szíveskedjék. Pontos és lelki- 
ismeretes kiszolgálás, valamint 
árak biztosítva.

Magamat a n. é. közönség b. 
sába ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel
Zibolen István,

1029. 4-1.

w. w. w. ^Éá.
Wy tW Wz sW

o x 1 n
A legjobb

jutányos 

párt fogéi-

szíjgyártó.

Carbolineum, gépolajok, kátrány­
olajok, porfestéket, olajfestókek, padló- 
es parkettmázak, kence-olaj (firnisz), 
terpentin, gipsz, benzin, lakkok és az 
összes, a festékárú szakmához tartozó 
cikkek a legnagyobb választókban 
kaphatók 1035. 5- 1
=KRAUSZ LAJOSÉ

FESTÉKÁRU KERESKEDÉSÉBEN
BESZTERCZEBÁNYÁN,

Kossuth Lajos-utca, B U R D Á-íéle 
gv úgy sze rtárra 1 szemben.
----- Telefon 90.-------------

I Kereskedőknek, építészeknek, fes-■
tőkn viszontelárusi toknak

MÉRSÉKELT ARAK

szabad a'mazot t kulcsosai !
Minden jobb üzletben kapható.

Hochsinger Testvérek Budapest.
977 .

Má. -W. W. W. W Má, Má. ym; ym ym W ^

Vizsgalapokat
kitűnő papíron

E 100 darabonkint =
1 K 60 f. szállít

Nádosy Ferenc
könyvnyomdája

ZZZ Zólyom. ”
Sf$F~ lOOJdrb/ vizsgalapnaktpos­
tán ídTklései-30 fill."kerül.

• PüstMZZf 1
UUini|lmé|l

••lát árdakában
'«••■•a klóról! LEOPOLD GYULA blirúaU«! lro<UU» 4lt«l 

8adap«at, Ers«Ab«ukörut

SÉRVENS-SZIVATTYÜK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan :

> Garvens-szivattyút
Garvens - művek, WXJEIV X.X/3. 
Leveleséi magyanU ésséaetIL irjagfiék fagyéi és bérmentve.

Min

Tyúkszemet, bőrkeményedóst 
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYDKSZEEHALÁL
ára 70 fillér.

—e—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

ERŐ SÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
Kfiuanr vegyészeti és koz- 

MnUulflUll metlkai laboratórium.
6 VŐ R, BABOSS-UT.

I 200 eapMár
WzMiegea kápvHototói ®
■■MMnnHBmtJ'iiaixr:' usVÁ-V,

Csemege-kenzerwek
BARTA-féle erdei gyllroölcsbefflttefc, 
izek, azirpók, gomba-, has- és főzelék- 

konzenreket, nemes borovicekat,
— legkitűnőbb minőségben ezillit —

eMkelább IttaHreaek köivetláaétei is a

Felkai Konzervg-yáirv Bart» József
Vslka (Daageamegja). — Kérjen áijegjaélietl

BÉLHUKIJ T ■
(hasmenés), gvomorgőrco legjobb gyócy- - 
axcrc a BARTA-féle fektrto áf©ivy*2».. ’ 
gyógy bor, kapható gyógyszeren/': • V 
neL 5 üveget 8 k-ért bérme-ntvo gzál'.

1^”’ VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTAÍjANSAO, IDEGESSÉG N 
^gyógyítására a leghatásosabb készítmény a KRIESREKMó!*;:-v

TOKAJI CHINA-VASBÖRSv'
Rendkívül kellemes tzü, erősít, tisztítja a vért » % 

f Kis üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakban 
^Postán küldi KORONA-GVÓGYSZERTÁB Budapest, KáHIa-lcr ,

___ jib ä

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Kózpontl Városház. (Károly-kőrut).

fényképészeti és festészeti műtermében

BUDAPEST. VL RÁKÚUZl-ÚI 30.
készülnek csak elsőrendű művészles 
kivitelben fényképnagyitások, aquarell- 

a és olajfestmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir- 

vakre stb. Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

ísároljunk osztály-
ív- Si. , •• ;>

fesjegyet csakis

GDÁNY S.
iSti:''"'- /■ v/
jsfirsjegyiroda r.-t.-nál

.KAROLY-KORÚT 20

Doboza
Mai szeiwiiúés .Fehér Galamb

BUDAPEST. HUKflÁRIA-KÖflUT 93 
Kapbg^jnmdcn^gydgytárban» droyrrfbart

jpr*
I:

tor. KOVÁCS GfT 'W ny ae - • n .

KÉZ PASZTÁIÉ II S141 taJ a feje
• nap alatt Mztatas bat
= Tégelye K 1-20 =

0r. KOVÁCS gyégytára 
Budapest figár-uteza 17.

„Tollett-tüteolt44 Ingyen.

használjon 
azonnal 

Beretvós -MIGRÄ I IN - pnsztillát,
mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 

1 doboz 1 kor. 20 filler. — Minden gyógyszertárban ós drogériákban kapható.

fT BERET VAS TAMÁS KISPEST, “
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÄSSY-UT SS. sz. 1

Elsőrendű konyhai Naponta tena-estély 1

Meglepő halndás!

FICHTEN
a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindtlnfajla tféi- 
get n lakásban ép úgy, mint mindennemű b<Bc*Hs,y<$'í, Tív-- a- 
és levéltetüt és egyób kert- ós véleményben kártékony AL.lo.t- f 
kákát ós azok petéit »»ónnal mc&öIS.

Legmegbízhatóbb védőszer aznnyog és daráén elten, f- 
Használati utasítás szeriot való eljárás mellett bizloaitjuk •, 

a feltétlen eredményt

Veiérképvlaelők Magyarorszá«? réüzérc:

DIAMANT és VAJAS •»
Budapest. VII., Damjanich-u. 3G. - Teíe'vn SU- P'i

«aassH.txrii'i'.ijS? '• .
•S»- r. '
if » 4g I; -

ktiMICi v'iyú •
Száll odás • £rmc-rt

I SSwd«p®»t, VI.,Vli«a5-biBrí4it ’
I 100 azoba 2*20 K-UM föl jót b. tdn.v' ál;- % 
I p.sl és villanyvilágitájsaí ' aryVik ’-Á.
I aleoana kávéház, älterem. ílla;,7:.>.r

••yállőhcly az í'.gs. og rtídyftudvi'.rck - ■> .
’ "• 'V.iÁ, e , „ •»;

f M .¥>: ^ Á re) '•Dr. KOVÁCSI.
hemopatiai rendelő-intézete

Időt beUgnégekbea 
szeafedSk számára r"

Bndapest, Váezi-körnt 18. sz.

i P £4, : :
szörmeárul «itifranjftftir t \ ti. 

világon oí Var.nfiít törjed»*».

Első és legnagyobb 
molykár ellen vétő tí.mA'v;

Nyomatott Nádosy Ferenc gyorssajtóján. Zólyomban.


